
ATA DA DUCENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO 
ESTENDIDA DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI. Aos nove dias do mês 

de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, realizou-se, às 14h, de forma 
remota, reunião do Colegiado do Curso de Letras da Universidade Federal de 
São João del-Rei, sob a presidência da Profa. Laura Silveira Botelho. 
Estavam presentes os membros do colegiado: Natália Elvira Sperandio, 
Marília de Carvalho Caetano Oliveira, Luciani Dalmaschio, Antônio Luiz 
Assunção e o membro discente Davy Antônio Silva Reis e também os 
representantes do NDE: Andréa Portolomeos e Juliana Borges Oliveira de 
Morais. O prof. José Antônio Oliveira de Resende justificou sua ausência. 1 
– Leitura e aprovação da reunião anterior: a Ata da 254ª Reunião de 
Colegiado foi lida e aprovada, por todos os membros presentes. 2- 
Formação em Extensão: A profa. Laura externou sua preocupação com a 

questão da “Formação em Extensão” conforme a Resolução 08/2021 do 
Conep, que dispõe sobre a criação e regulamentação da formação em 
extensão da UFSJ. A coordenadora explicou que a referida resolução 
determina criar Unidade Curricular Estendida “Formação em Extensão”(FE) 
como mecanismo de assegurar que o discente participe de projetos ou 
programas de extensão com, no mínimo, 10% da carga horária total do curso. 
Informou, ainda, que, de acordo com o PPC atual, o curso tem 3356 horas e 
pelos cálculos feitos anteriormente em reunião com Luciani e Natália, o curso 
de Letras deve ofertar entre 305/320 horas de formação em extensão. Assim, 
a profa. Laura disse que na próxima distribuição de encargos didáticos, 
teremos que ofertar 160 horas em FE, para 23 alunos de 2023/01 e 80h, para 
40 alunos de 2024/01, totalizando em torno de 65 vagas. Esses cálculos, de 
acordo com a coordenadora, precisam ser mais bem discriminados, mas 
foram apresentados para que todos tenham uma ideia da dimensão das 
atividades que teremos que assumir, em breve. A proposta é que ofereçamos 
atividades de extensão já no segundo semestre de 2024 e solicitar 
equivalência quando a política de extensão do DELAC estiver prevalecendo. 
A profa. Laura mencionou que existe uma Comissão responsável pela política 
de extensão do DELAC e das coordenadorias com os trabalhos avançados, 
mas que ainda não foram apresentados ao grupo de professores. É provável 
que a Comissão envie uma primeira proposta aos docentes de Letras na 
próxima Assembleia Departamental a ser realizada no dia 12 de abril. A 
professora Luciani, lembrou que há um projeto de Resolução enviado 
recentemente pelo MEC, que define as Diretrizes Curriculares Nacionais para 
a Formação Inicial em Nível Superior de Profissionais do Magistério da 
Educação Escolar Básica (cursos de licenciatura, cursos de formação 
pedagógica para graduados não licenciados e cursos de segunda 
licenciatura). Nesse projeto de Resolução, a curricularização da extensão já 
vem definida com carga horária de 320h. A profa. Luciani apresentou um 
quadro com uma proposta de atividades de extensão que havia sido levada 
ao Pró-reitor de extensão e assuntos comunitários da UFSJ, professor 
Francisco Brinati, entretanto, não foi recomendada por ele. Na sequência, 
Luciani mostrou um organograma com nova proposta da Formação em 
Extensão para o curso de Letras. A profa. Marília afirmou que o documento 
da Política de Extensão do DELAC já está finalizado e será enviado aos 
professores para análise ainda hoje, para que eles o avaliem antes da 



Assembleia Departamental. A profa. Natália lembrou que no calendário 
acadêmico há um prazo referente ao envio dos projetos de extensão que se 
expira no dia 25 de abril, fato que causa preocupação, em função do pouco 
tempo que temos para envio de tais projetos. A prof. Juliana sugeriu que 
fossem solicitados esclarecimentos à PROEX sobre os referidos prazos 
mencionados pela Natália. Também foi discutida pelos presentes a 
necessidade de esclarecimentos com a PROEX sobre a possibilidade de as 
atividades serem híbridas, de modo a viabilizá-las. A profa. Andrea 
concordou com a proposta feita pela profa. Luciani de que os projetos devem 
ser feitos por grupos de professores, facilitando, dessa forma, a 
operacionalização das atividades. O prof. Antônio ponderou que a proposta 
de Formação em Extensão proposta pelo MEC desconsidera as 
características do aluno de Letras, em um curso noturno constituído, em 
grande parte, por trabalhadores. Davy, representante discente, sugeriu que 
as atividades de extensão sejam feitas de forma on-line e em outras cidades 
do entorno de São João del-Rei, criando uma relação com a comunidade de 
outras cidades próximas à Universidade. Todos concordaram com a sugestão 
de Davy e com as outras reflexões feitas pelo grupo. A profa. Laura disse, 
então, que fará uma reunião estendida com os professores do curso de 
Letras para uma sensibilização e esclarecimentos sobre as atividades 
extensionistas. Nada mais havendo a tratar, eu, Laura Silveira Botelho, 
presidente do colegiado do Curso de Letras, lavrei a presente ata que, depois 
de lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 
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